

寻找最美纪检干部

【开栏的话】 监督执纪，是党章和行政监察法赋予纪检监察干部的职责和使命。他们，站在党风廉政建设和反腐败斗争第一线，以忠诚可靠、服务人民、刚正不阿、秉公执纪的良好形象，向党和人民交出了一份份合格的答卷。湖南日报自今日起推出“寻找最美纪检干部”专栏，希望读者通过这个栏目，对纪检监察干部有更多的了解，给予更多的关注。

他与“鬼”斗，对腐败深恶痛绝，攻克了一个个疑难案件，为了大家却愧对了小家。他，就是吉首市纪委原常委、第一纪检监察室原主任，因为斗“鬼”有功，最近调任自治州纪委工作的向魁胜——

# 与“鬼”斗者“卫士”也

通讯员 邹太平 向富利  
湖南日报记者 张斌

湘西土家汉子向魁胜，多次被上级纪委抽调为案件主办人员，牵头查办违纪案件200余件，查办大要案20余件，为国家挽回直接经济损失8000余万元。

今年第六届湖南省“人民满意的公务员”评比中，他被省委、省政府记一等功。6月17日，我们走进湘西，走近向魁胜，感受他与“鬼”斗的责任与担当。

## “我是‘斗鬼’的，邪不压正，不怕‘鬼’”

“‘魁胜’，就是‘斗鬼者胜’。我是‘斗鬼’的，邪不压正，不怕‘鬼’。”对好心态，向魁胜通常这样回答。

“从事反腐工作，我是打心里的热爱。从1995年考入检察院，后又任纪委，也算是圆梦。”向魁胜说，他从小受到作为军人父亲的影响，有一种嫉恶如仇的情结。

“他们把五保老人、残疾人、伤残军人的‘救命钱’，用来变成自己的‘玩耍费’，真是气愤！”说起去年吉首市排冲乡符某、向某贪污民政救济资金案，向魁胜义愤填膺。

向魁胜带着调查组，自带干粮伙食，吃住村里，白天深入田间地头，晚上登门入户，走访600多人，取笔录近300份，最后让符某、向某受到了应有的处分。

“真拿鸡毛当令箭，搞得太过火了。”有人埋怨他。2015年3月，向魁胜查办吉首市房产局窝案时，对于威胁和请吃，他都一一拒之门外。

最后，该案立案查处9人，其中党员干部6人被移送司法机关，涉及的2名副处级干部报上级纪委审查，4名非公职人员被依法逮捕。

吉首很小，低头不见抬头见，现在查处一个人，就可能得罪他的三亲六故。向魁胜坦言，2011年以来，查办对象为“熟人”、“朋友”的有之，打“感情牌”“业务牌”“领导牌”的有之。

但，这并不意味着纪检干部就是无情的。一个涉案的副局长，几次托人想与他单独见见面，向魁胜都按纪律要求没有答应。后经专案组同意，他们相约面谈。听了向魁胜的劝导后，这名副局长主动坦白。后来，虽然该副局长受到了开除党籍和行政撤职处分，但也得到了从轻处理，保住“饭碗”。

## “对于‘鬼’招数，我们只有更‘鬼’才行”

调查遭遇“烟幕弹”“迷魂阵”“十字路”，找不到靶心；碰到“硬骨头”“拦路虎”，久攻不下；违纪人员手段现代化、隐蔽化，对抗行为联盟化……“怎么办？对于这些‘鬼’招数，我们只有更‘鬼’，才行啊！”向魁胜指着一个卷宗告诉我们，要办成铁案，前提是尊重事实，过程是讲



6月18日，向魁胜(右二)与同事研究案情。通讯员 摄

究技巧，注重案情分析、方法研究和经验总结。

在调查公安民警邹某时，因之前已在网上公开举报，几个主要涉案人员串供并潜逃。眼看涉案的邹某之妹刑拘期限快到，再攻不破就可能前功尽弃。

关键时刻，向魁胜被专案组调来“救火”。一接手，他就立即扑入相关案情材料中，收集熟悉相关信息，召集专案组全面深入分析、研究，制定了新的执纪审查方案。

在综合分析的基础上，向魁胜明确坚持“因人而异、动态调适、自我控制、有限距离”的谈话“四原则”，对症下药地进行谈话。

向魁胜让深谙法律的邹某想想，几个主要涉案人与自己的这种利益关系，会不会牢不可破？再算算账，想想涉案的自己、亲妹妹和正上学的孩子，是主动交代争取从轻处理好，还是负隅顽抗到底好？

经过耐心细致的教育，邹某最终被说服，其妹妹等涉案人员也都说出了事情真相，坚固的堡垒终于被攻破。

“纪律审查工作任务艰巨、责任重大，一支敢战、能战、会战的团队是关键。”吉首市纪委干部王明友说，每年的纪检监察干部培训，向魁胜总会认真上好每一堂课，以案代训，提高团队的战斗力。

## “成绩单的背后，是我亏欠亲情的账单”

2012年以来，向魁胜先后荣获湘西土家族苗族自治州纪委办案先进个人，多次获吉首市政府嘉奖，记三等功2次，多次被评为市纪检监察工作先进个人。今年的湖南省“人民满意的公务员”评比，他登上了领奖台。

“这些，都是大家一起努力的结果。成绩

单的背后，是我亏欠亲情的账单。”向魁胜的眼里闪烁着晶莹的泪花。

“母亲因病住院期间，他陪通宵，一到白天又去上班。几乎没有有什么节假日，孩子生病、高考，他都不在身边。”说起爱人向魁胜和孩子，一向坚强的彭女士流下了眼泪。

2015年4月，孩子动阑尾炎手术，向魁胜在外办案，靠彭女士一个不足一米六的身子，把身高一米八的儿子背进手术室。

“只要他决定了的，都支持。”彭女士坦言，曾怨过爱人，但现在慢慢理解了。

“去年8月，他下班后抽空回家来看孩子，却晕倒在家门口。送去医院后，只住了两天，他就带着留置针头去办案点了。”彭女士说，由于长期高强度超负荷工作，向魁胜得了肠梗阻。

“要感谢那份‘癌症’诊断书啊，才陪全家人一起出去，也是我从事纪检工作以来唯一的一次休公休假。”说到这里小插曲，向魁胜笑了。

原来去年9月，当得知得了“癌症”的他，感到自己太愧对家人了，就请了假，送孩子去上大学。后经医院反复核对，原来是检验医生把“肠瘤”误写成了“肠癌”。

“从严治党的路还很长，我想通过我们的努力，违纪的党员干部越来越少。”从向魁胜朴实的言语里，记者读懂了一名“党的忠诚卫士”与“鬼”斗的义不容辞。



营造“不想腐”的浓厚氛围

# 衡阳推进廉政文化建设

湖南日报6月18日讯(记者 陈鸿飞 通讯员 肖湘东 胡阳)“天平称公正，廉洁生威仪；多植荷花塘自清，勤反腐败政自明……”今天，记者慕名参观衡阳廉政文化雕塑园，墙上格言警句赫然入目。

衡阳廉政文化雕塑园位于衡阳高新区蒸水风光带，总面积1万平方米，分古、今两园，园内设了警钟楼、清风亭、32座历代廉政名人塑像、40处景墙篆刻和20处石刻等。

据了解，近几年来，衡阳市各级纪委在严肃查处腐败的同时，持续推动廉政文化建设，营造“不想腐”的浓厚氛围。市纪委通过举办廉政诗词楹联书法大赛、“守纪律、讲规矩”演讲比赛等活动，大力推动廉政文化进机关、企业、校园、社区、农村、家庭、各县(市、区)将廉政文化与庭院文化建设结

# 从严治党在路上

孤儿基本生活费被“顺走”，牵动纪委书记的心——

# 侵害群众利益，绝不姑息！

湖南日报记者 张斌 通讯员 李军 艾杰

“岳阳市纪委书记来了，叫你去领钱！”

近日，听到新任村支书张胜斌的呼唤，临湘市桃林镇月山村的芳芳(化名)丢下手头的活计，跟着张胜斌来到临湘市信访局接待大厅，从正在公开接待的岳阳市委常委、市纪委书记李军手中接过14480元孤儿基本生活费。

重新拿回自己被侵占的孤儿基本生活费，芳芳满意地笑了，一屋子人也跟着笑了。

## 电话回访发现端倪

这件事还要从2015年说起，那年5月，临湘市民政局电话回访临湘市桃林镇月山村救助对象芳芳：“我们是民政局，做一个回访，2011年至今，向你下发的孤儿基本生活费和低保补助金共计31290元，你领到手没有？”

“啊……什么钱？我不知道啊！”芳芳一脸懵懂。

1994年出生的芳芳，一直与奶奶相依为命。接到民政局回访电话后，芳芳才知道自己2010年就被民政部门列为孤儿救助对象，能够得到民政部门发放生活费及低保配套补助金。但此事一直没人告诉过她，她既不知道这些年民政局已陆续下发给她3万多元救济金，自己也从未领到过。

打这以后，芳芳多次找村里管民政事务的村支部副书记、村会计欧湘平问这事，可欧湘平一直不回应。多次上门和电话催讨后，仅有小部分资金被退还。

## 举报信牵动纪委书记的心

2016年以来，岳阳市高度重视查处群众身边的不正之风和腐败问题，部署开展“雁过拔毛”式腐败问题专项整治，共立案385件，给予党纪政纪处分467人，移送司法机关45人，追缴资金1437.27万元，清退资金248.04万元，通报典型案件13起，产生了较大影响。

引人关注的举措，扎扎实实的效果，也引起了芳芳的注意。她想起自己孤儿基本

生活费被人冒领的事情，就试着向岳阳市纪委写了一封实名举报信。

没想到，这封信件牵动了岳阳市委常委、市纪委书记李军的心。他立即将信件批转临湘，要求严肃查处，决不姑息，坚决维护人民群众的权益。

临湘市纪委迅速介入调查，通过找人了解情况，到民政部门核对有关数据，查清了村干部欧湘平冒领孤儿基本生活费的违纪事实。

## 蝇贪“顺走”救济金，聪明反被聪明误

经查，2010年，村干部欧湘平利用职务之便，找到芳芳的奶奶，在没有告知用途情况下，取走芳芳户口本，去民政局办理了芳芳的社会散居孤儿基本生活费救济金、低保补助金申报手续。之后，欧湘平不声不响地将领到的两本芳芳户头民政救济金发放存折据为己有，多年冒领“顺走”了31290元。

因芳芳一直追问，到2016年2月过后，欧湘平意识到再也瞒不住了，便分两次给了芳芳7000多元。第一次给的是5090元的低保补助金，第二次给的是2000元孤儿基本生活费，并要她写了两张欠条。

为将余下救济金继续据为己有，欧湘平见芳芳打给他的收条上，钱额写了小写，没写大写，便又起邪念。他在这张收条的阿拉伯数字“2000”前头加上个“2”，将“2000元”收条篡改成为“22000元”，之后蛮横咬定已给了芳芳22000元孤儿基本生活费。

但欧湘平没想到的是，芳芳在打给他第二张2000元的收条时，已用手机拍了收条照片留存，并交给了调查人员。

最终，欧湘平篡改收条、侵占民政发放孤儿救助金的行为彻底败露，同时牵出原桃林镇乡民政办主任汪某参与侵占、桃林镇分管民政工作的班子成员陈某未严格执行发放标准的违纪事实。据介绍，被欧湘平侵吞的3万多元救济金中，有1万多元是未执行规定多发的。目前，临湘市纪委已将欧湘平移交司法机关，对另外两人进行立案审查。

提高过检速度 增强安全保障

# 黄花机场过安检需“刷脸”

湖南日报6月18日讯(记者 邓晶 通讯员 寇冠乔)长沙旅客乘飞机过安检进入“刷脸”模式。6月16日，长沙黄花国际机场开展安全生产宣传咨询日活动，并在16条安检通道试运营人脸识别系统。

在黄花机场每条安检通道的验证台旁边，分别竖立着一个摄像头。一名旅客到达验证台后，摄像头下方的屏幕上便实时对其进行抓拍。

黄花机场旅检一大队党支部书记邹斌介绍，人脸识别系统主要通过摄像头抓取旅客脸部图像，并与旅客身份证件图像进

行比对。当验证员人工读取旅客身份证件信息的同时，系统便可完成旅客脸部图像与身份证件图像的比对，并给出判别提示结果，辅助安检验证员完成对旅客乘机证件及身份的辨识。

“这相当于增加了一道安全保护屏障，而旅客过安检时和平常并无区别，无需特意对准摄像头摆动。”邹斌介绍，人脸识别系统可以克服人工识别的疲劳度和不确定因素，还大大降低了核查时间，由过去人工识别的20至30秒提高到现在人均检查约2秒。



# 中西版画“对话”星城

6月16日，长沙市裕湘纱厂，市民在参观艺术展。当天，来自美国的艺术家恩迪·珀斯科维奇与中国版画艺术家罗湘科，联合举办主题为“不是‘东’西”的版画展。展览共展出作品93幅，展出时间持续至7月2日，市民可免费观赏。

湖南日报记者 李健 通讯员 卓子 摄影报道

# “中国好人·声音故事”活动进长沙乡村

湖南日报6月18日讯(记者 谢璐 通讯员 周梦玲)为充分发挥道德模范、中国好人的示范带动作用，14日，以“重塑乡贤·大爱有声”为主题的“中国好人·声音故事”活动，走进长沙市岳麓区望岳街道藕塘村，贺国辉、廖月娥等中国好人、道德模范、新乡贤与农民群众零距离接触，讲述自身好人故事，传播正能量。

这次活动由省文明办指导，湖南文明网、长沙市文明办、岳麓区文明委主办。活动现场，一个个好人故事通过情景剧、花鼓戏、诗歌朗诵等“接地气”的形式讲述出来，让农民群众在欢声笑语中感受到道德的光辉。其中，望岳街道“本土”的“中国好人”贺国辉的故事深深打动了当地居民。2015年冬天，在街道金峰农安小区开理发店的贺国辉感恩在寒风冷雨中默默奉献的环卫工人，在小区内发出为环卫工人提供免费服务的倡议，周边的包子店、药房、超市、水果店纷纷响应，签署“小巷有大爱，情暖环卫工人”爱心承诺书，挂上“环卫工人爱心驿站”服务牌，免费为环卫工人提供理发、早餐、茶水、医药、缝缝补补等各类便民服务，让百余名环卫工人感受到城市的温暖。

现场，藕塘村授牌“中国好人·声音故事进乡村培训基地”，当地乡贤代表还成立了“好人之声”志愿服务队，将通过光碟、书籍流动传递“中国好人”声音故事。

# 行业扶贫压实责任

推动部门职能和行业资源聚焦贫困

湖南日报6月18日讯(记者 柳德新 通讯员 肖坤林)省扶贫开发领导小组近日出台《关于进一步加强行业扶贫工作的意见》(简称“《意见》”),压实行业部门责任,推动部门职能和行业资源进一步聚焦贫困户、贫困村、贫困县。

我省行业扶贫,包括产业扶贫、金融扶贫、就业扶贫、易地扶贫搬迁、教育扶贫、健康扶贫、生态补偿脱贫、兜底保障、建档立卡贫困户危房改造、交通建设、水利建设等内容。《意见》进一步明确细化了行业部门脱贫攻坚职责任务。如产业扶贫,由省农委牵头,省扶贫办、省财政厅、省商务厅、省发改委、省经信委、省旅发委、省林业厅等部门配合。产业扶贫任务包括:推行“四跟四走”产业扶贫方式,瞄准贫困村、贫困户,培育新型农业经营主体,完善贫困户与经营主体之间的利益联结机制,精心筛选项目,加强项目管理,加强产业扶贫的技术指导和技术服务,提升

产业扶贫效益;结合农业供给侧结构性改革,选准贫困村主导产业和贫困户脱贫产业;大力发展农产品加工业、电子商务、乡村旅游和相关服务业,推进一二三产业融合发展,让贫困户更多分享农业产业链和价值链增值收益。

《意见》要求,各行业部门要立足脱贫攻坚大局,将部门职能和行业资源进一步聚焦到建档立卡贫困户、贫困村和贫困县,做到项目优先安排、资金优先保障、工作优先对接、措施优先落实。尤其是要围绕脱贫攻坚的目标任务,紧扣贫困村提升和贫困户“两不愁、三保障”,集中力量解决行业扶贫中的短板和突出问题。省扶贫开发领导小组组织开展行业扶贫专项督查巡查,及时发现问题、研究问题、解决问题。对行业扶贫责任落实不力、年度任务未完成的单位和个人,省扶贫开发领导小组将情况报告省委、省政府,严肃问责追责。

# “精准扶贫”专题文艺晚会上演

今年湖南惠民演出将达15000余场

湖南日报6月18日讯(通讯员 胡邦建 记者 陈薇)6月16日晚,湖南省文化厅“精准扶贫”专题文艺晚会巡演暨2017年“送戏曲进万村,送书画进万家”惠民演出启动仪式在怀化会同县举行,现场近3000人观看了演出。

晚会紧紧围绕“精准扶贫”主题,节目内容丰富而又形式多样。话剧《十八洞》片段、花鼓小戏《今天有客来》、湘北大鼓《双拜年》、

小品《谢谢你的“渔”》、湘剧《月亮粑粑》片段……这些精心编排的节目描绘了全省精准扶贫道路上的美好画卷,为现场观众送上了一顿丰盛的文化大餐。

据悉,今年省文化厅将面向全省开展惠民演出15572场,其中到贫困乡村演出5808场,送书画作品2万余幅,让群众享有更多的文化获得感。